

Decizia nr. 421 din 28.06.2023
privind sancționarea cu somație publică a S.C. GEOPOL INTERNATIONAL S.R.L.
cu sediul în BUCUREȘTI, str. G-ral C-tin Budișteanu nr. 11 bis,
et. 1, cam. 10, sector 1
CUI 29580380

- pentru postul REALITATEA PLUS/REALITATEA PLUS HD
București, Str. Frumoasa nr.20, sector 1

Întrunit în ședință publică în ziua de 28 iunie 2023, Consiliul Național al Audiovizualului a analizat raportul întocmit de Direcția Monitorizare, în baza sesizării înregistrate sub nr. 6276/19.05.2023, cu privire la emisiuni informative difuzate de postul de televiziune REALITATEA PLUS în data de 12 mai 2023.

Postul de televiziune REALITATEA PLUS/REALITATEA PLUS HD aparține S.C. GEOPOL INTERNATIONAL S.R.L. (licența audiovizuală nr. TV-C 942.2/31.05.2022 eliberată la 13.12.2022 și decizia de autorizare nr. 2316.0-2/21.06.2022 eliberată la 13.12.2022).

În urma dezbaterilor ce au avut loc după analizarea raportului de monitorizare și viziunea unor secvențe din înregistrările emisiunii, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNATIONAL S.R.L. a încălcat prevederile art. 40 alin. (2) din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare (Codul audiovizualului).

Potrivit dispozițiilor invocate, în cazul în care acuzațiile prevăzute la alin. (1) (*n.n. privind fapte sau comportamente ilegale ori imorale*) sunt aduse de furnizorul de servicii media audiovizuale, acesta trebuie să respecte principiul **audiatur et altera pars**; respectarea acestui principiu presupune condiții nediscriminatorii de exprimare până la finalul aceluiași program în cadrul căruia s-au făcut acuzațiile. În situația în care persoana vizată refuză să prezinte un punct de vedere, trebuie precizat acest fapt.

În fapt, postul de televiziune REALITATEA PLUS a difuzat în data de 12 mai 2023, în intervalul orar 07:00-24:00, mai multe emisiuni informative în care au fost prezentate știri în care s-au făcut referiri la acțiuni desfășurate de câțiva elevi din cadrul Liceului Tehnologic „Dimitrie Leonida” din Constanța.

Redăm, spre exemplificarea conținutului și a modului de prezentare, fragmente din raportul de monitorizare analizat de membrii Consiliului:

”(…)

ȘTIRI, ORA 12

(S1-rep. 24.25, sel. 12-12) Pe parcursul prezentării acestei știri, a fost difuzat un colaj video, în care s-a inserat la un moment dat un material video, filmat în mișcare (de către elevi, după cum s-a afirmat în emisiune), în care s-au putut observa mai mulți băieți, aflați în subsolul unei clădiri, în timp ce manevrau niște bidoane de culoare albă. Ulterior, câțiva băieți adunau lemne dintr-o curte, pe care le încărcau într-o roabă. În colțul din stânga sus al ecranului a fost afișat textul: „**ProTV**”, iar **imaginile au fost blurate**.

Titluri afișate pe ecran cu privire la aspectele sesizate de petent: *REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCEASCĂ ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM.*

Nicoleta Cone (moderatoare): *Imagini desprinse parcă din comunism vin din Constanța. Elevii unui liceu au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Copiii au cărat zeci de bidoane, lemne și au făcut curat în toată curtea, înainte ca inspectorii să vină în control. Elevii s-au filmat, iar imaginile au ajuns și la autoritățile care acum fac controale la unitatea de învățământ.*

Conținut material video:

Voce bărbat 1: *Liceenii sunt puși la treabă...* (Bip)

Voce bărbat 2: *Aoleu, m-a luat în primire ăsta.*

Voce bărbat 3: *Hop, sus!*

Voce bărbat 1: *la uitați-ii!*

Voce bărbat 4: *Sus! (Bip...)*

Voce bărbat 1: *Frumos la liceu, da? Zici că suntem în catacombe.*

Voce din off: *Așa sunt puși la muncă mai mulți elevi ai Liceului Teoretic „Emil Palade” din Constanța. Unii dintre ei și-au dat tricourile jos, pentru că au transpirat după ce au cărat bidoanele cu dezinfectanți prin subsolurile unității de învățământ. Între timp, alții au făcut curat în curte și au cărat lemne.*

Voce bărbat 5: *Astea putrezite, la foc.*

Voce din off: *Elevii au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Au fost scoși forțat din clase și fiecăruia i s-a dat către o sarcină de îndeplinit.*

(Rep. 00:50, S1) Marius Dumitrescu (profesor): *Nu au fost anunțați. Copiii au fost scoși de la ore fără a se avea aprobarea părinților, nu sunt însoțiți de niciun cadru didactic. Nu li s-a făcut nicio instruire. Nu au echipamente de protecție, nu au măști de gaze. Este o situație extraordinară de gravă (În colțul din stânga sus al ecranului a fost afișat textul: „ProTV”).*

Voce din off: *Reprezentanții Inspectoratului Școlar spun că nu știu ce se întâmplă în liceu.*

Sorin Mihai (Inspector General ISJ Constanța): *Vom demara o anchetă la nivelul unității de învățământ. Așteptăm să vedem ce măsuri stabilește și dumnealui (În colțul din stânga sus al ecranului a fost afișat textul: „ProTV”).*

Voce din off: *Potrivit unor surse, nu ar fi prima oară când elevii sunt puși la treabă de profesori.*

RAPORT DE ZI, interval orar 14:00 - 15:37

(S2-rep. 09.15, sel. 12-14)

Titluri afișate pe ecran cu privire la aspectele sesizate de petent: *REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCEASCĂ ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM; PROFESOR: COPIII AU FOST ÎNCHIȘI ÎN CĂMIN ÎNAINTE DE VACANȚA DE PAȘTE.*

Claudiu Giurgea (moderator): *Vreau să vorbim despre imaginile care vin din Constanța. Elevii unui liceu au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Copiii au cărat zeci de bidoane, lemne și au făcut curat în toată curtea, înainte ca inspectorii să vină în control. Elevii s-au filmat, iar imaginile au ajuns și la autoritățile care acum fac controale la unitatea de învățământ.*

A fost difuzat un colaj video, în care s-a inserat un material video, filmat în mișcare (de către elevi, după cum s-a afirmat în emisiune), în care s-au putut observa mai mulți băieți, aflați în subsolul unei clădiri, în timp ce manevrau niște bidoane de culoare albă. Ulterior, câțiva băieți adunau lemne dintr-o curte, pe care le încărcău într-o roabă. În colțul din stânga sus al ecranului a fost afișat textul: „EXCLUSIV”, iar **imaginile nu au fost blurate.**

Voce bărbat 1: *Liceenii sunt puși la treabă...* (Bip)

Voce bărbat 2: *Aoleu, m-a luat în primire ăsta.*

Voce bărbat 3: *Hop, sus!*

Voce bărbat 1: *la uitați-ii!*

Voce bărbat 4: *Sus! Hop, sus! (Bip...)*

Voce bărbat 1: *Frumos la liceu, da? Zici că suntem în catacombe.*

Voce din off: *Așa sunt puși la muncă mai mulți elevi ai Liceului Tehnologic Dimitrie Leonida”, din Constanța. Unii dintre ei și-au dat tricourile jos, pentru că au transpirat după ce au cărat*

bidoanele cu dezinfectanți prin subsolurile unității de învățământ. Între timp, alții au făcut curat în curte și au cărat lemne.

Voce bărbat 5: *Astea putrezite, la foc.*

Voce din off: *Elevii au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Au fost scoși forțat din clase și fiecare i s-a dat câte o sarcină de îndeplinit, transmite unul dintre profesori. După ce au ajuns la inspecție, reprezentanții Inspectoratului Școlar au văzut imaginile cu elevii puși la treabă. Aceștia au luat legătura cu directorul și au deschis o anchetă.*

Sorin Mihai (Inspector General ISJ Constanța): *Noi am solicitat să se facă o cercetare internă rapidă, iar managerul, doamna directoare să ne transmită raportul (declarație video înregistrată).*

Voce din off: *Potrivit unor surse, nu ar fi pentru prima oară când elevii sunt puși la treabă de profesori.*

Claudiu Giurgea (moderator): *Da, domnul Pop imediat vin la dumneavoastră, pentru că știți cum funcționează, sau mă rog, cum funcționa înainte tot sistemul ăsta în educație. Vreau să mergem la domnul Marius Dumitrescu, este profesor la Liceul Tehnologic „Dimitrie Leonida”, din Constanța, acolo unde s-a întâmplat harababura asta. Bun, domnule profesor, domnule Dumitrescu explicați-ne puțin ce s-a întâmplat și, noi vedem imaginile... acuma, na, ca unul ce-a trăit și pe vremea cealaltă, aceste imagini eu le văd așa un pic familiale. Cum ați primit toată această poveste, domnul Dumitrescu?*

Marius Dumitrescu (profesor): *Alo? Bună ziua!*

Claudiu Giurgea (moderator): *Da, vă auzim. Vă rog!*

Marius Dumitrescu (profesor): *Bună ziua și ascultătorilor! Vreau să vă gândiți la un lucru și să faceți un joc de imaginație și să vă gândiți că vă uitați în instituția noastră ca prin gaura cheii. Ce vedeți acuma sunt doar două lucruri pe care elevii au reușit să le filmeze, dar problemele sunt mult mai grave, să știți.*

Claudiu Giurgea (moderator): *Ca de exemplu? La ce vă referiți când spuneți mult mai grave?*

Marius Dumitrescu (profesor): *Poftim?*

Claudiu Giurgea (moderator): *La ce vă referiți când spuneți mult mai grave?*

Marius Dumitrescu (profesor): *Se aude un zgomot de fond și nu prea vă aud bine, să știți...*

Claudiu Giurgea (moderator): *Vorbesc oamenii în jurul dumneavoastră... Noi vă auzim foarte bine.*

Marius Dumitrescu (profesor): *Nu, la mine nu e nimeni. Ideea este în felul următor... Acum ceva timp, chiar înaintea vacanței de Paști...*

Claudiu Giurgea (moderator): *Da, ne mai auziți? Mai sunteți cu noi, nu mai sunteți cu noi... O să refacem imediat legătura. Domnul Pop, cum funcționează dom'le, lucrul ăsta, în liceele din România?*

Liviu Pop (Președinte Partid Alianța Pentru Patrie): *Mai sunt derapaje. Mă surprinde faptul că domnul profesor ne anunță acum de niște ilegalități care se fac acolo, pentru că discutăm de ilegalități. Noi, în sistemul de învățământ, avem foarte multe ilegalități și o implicare haotică a unor manageri, așa ziși manageri de unități școlare...*

Claudiu Giurgea (moderator): *Da, e normal să-i pui pe copii...?*

Liviu Pop (Președinte Partid Alianța Pentru Patrie): *Este ilegal, vă repet, este ilegal.*

Claudiu Giurgea (moderator): *Asta, clar.*

Liviu Pop (Președinte Partid Alianța Pentru Patrie): *Cum ar trebui în legea educației... dar nu i-am văzut pe nici unii dintre distinșii parlamentari spunând acest lucru. În legea educației ar trebui considerată infracțiune faptul că angajezi profesori necalificați, pentru că suntem singura țară din Uniunea Europeană, în care avem profesori necalificați la catedră. Chiar dacă au alte specializări și predau alte materii, deci tot necalificați sunt. O să fac o paralelă, cum ar fi un medic chirurg să facă o operație la ochi sau un medic de infecțioase să facă operație la creier. Deci, sunt medici amândoi, dar nu pot să facă. Același lucru avem și noi în sistemul de învățământ, câteva ilegalități pe care le menținem. La nivelul materialului dumneavoastră sancțiunea este simplă: demiterea doamnei director de acolo și o comisie...(neinteligibil)*

Claudiu Giurgea (moderator): *Haideți să ne întoarcem la domnul Dumitrescu. Cred că de data asta, ne auzim. Domnul profesor, mai spuneți-ne o dată, vorbeți de lucruri mult mai grave... despre ce lucruri mult mai grave vorbeți?*

(Rep. 04:17, S2) Marius Dumitrescu (profesor): *În primul rând, trebuie să facem o corectare – avem un domn director și numai unul și nu doamnă directoare. Ce se întâmplă? Domnul director a venit relativ de curând la noi în liceu...*

Claudiu Giurgea (moderator): *Așa...*

Marius Dumitrescu (profesor): *Și cu toate că este lipsit de experiență și de o viziune managerială și cu toate că avem și post de director adjunct, dânsul a ales să conducă singur această instituție. Fiind singur, problemele s-au amplificat exact ca un bulgăre de zăpadă și...*

Claudiu Giurgea (moderator): *Dar, care-s alea mult mai grave decât ce vedem, că asta ne interesează, domnule Dumitrescu...*

Marius Dumitrescu (profesor): *Deci, haideți să vă sun.*

Claudiu Giurgea (moderator): *Ia, spuneți!*

Marius Dumitrescu (profesor): *Înainte de vacanța de Paște, pe perioade diferit de luni, pentru că nu am mai avut în cămin paznic de noapte, copiii pur și simplu au fost închiși în cămin și nu aveau pe unde să se evacueze în caz de incendiu. Bineînțeles că aia a fost un fenomen foarte ciudat, nu ni s-a explicat că domnul director nu vrea să arate niciodată transparența decizională și nu știm exact ce se întâmplă. Pur și simplu a pocnit instalația electrică și, copiii pur și simplu au sărit de la etajul doi pe cearșaf, ca să se evacueze...*

Claudiu Giurgea (moderator): *Hai dom'le, nu se poate așa ceva! Au ieșit pe geam, a fost incendiu și au ieșit elevii pe geam?*

Marius Dumitrescu (profesor): *Da. De la etajul doi. Mai mult de atât, au încercat să repună instalația, care era deja pocnită, în funcțiune, au rupt ușa, au tras de ușa de la panoul electric și au băgat mâinile pe întuneric, puteau să moară electrocuțați. Problema e că nu mai avem electrician.*

Claudiu Giurgea (moderator): *Păi, stați un pic, că mai devreme ieșiseră pe geam. Cum au reușit să intre la loc? Au urcat, au venit înapoi tot pe geam sau cum au făcut să vină la loc?*

Marius Dumitrescu (profesor): *Tot pe cearceaf. Pe cearceaf au urcat înapoi.*

Claudiu Giurgea (moderator): *A, deci au coborât și după aia au urcat, am înțeles.*

Marius Dumitrescu (profesor): *Da, pentru că au reușit să aprindă lumina. Problema este că, chestiile astea s-au întâmplat de două ori pe perioade foarte lungi de timp și nimeni, nu a fost informat nimeni.*

Claudiu Giurgea (moderator): *Bine. Domnul profesor, mai spuneți-mi un lucru, vă rog! Au mai fost puși la muncă, vreodată, elevii de la acest liceu sau e un caz singular?*

Marius Dumitrescu (profesor): *Da, de exemplu anul trecut. Anul trecut când au fost... că avem o altă mare problemă, nu mai avem camioane, noi suntem liceu auto și acuma noi trebuie să dăm camioane la elevi și anul trecut...*

Claudiu Giurgea (moderator): *Mulțumesc tare mult! Mulțumesc tare mult, domnule profesor!*

DESCHIDE LUMEA, interval orar 16:00 – 16:50

(S3-rep. 00.23, sel. 12-16)

Titluri afișate pe ecran cu privire la aspectele sesizate de petent: *BREAKING NEWS/ REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCESC ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM.*

Raluca Țicmeanu (moderatoare): *Imagini revoltătoare, desprinse parcă din comunism, vin din Constanța. Elevii unui liceu au fost puși la muncă înainte de inspecție. Copiii au cărat zeci de bidoane, lemne, au făcut curat în toată curtea, înainte ca inspectorii să vină în control. Elevii s-au filmat, iar autoritățile au ajuns și la o concluzie, se fac acum controale la unitatea de învățământ.*

A fost difuzat același colaj video, în care s-a inserat la un moment dat un material video, filmat în mișcare (de către elevi, după cum s-a afirmat în emisiune), în care s-au putut observa mai mulți băieți, aflați în subsolul unei clădiri, în timp ce manevrau niște bidoane de culoare albă. Ulterior, câțiva băieți adunau lemne dintr-o curte, pe care le încărcau într-o roabă. **Imaginile nu au fost blurate.**

Voce bărbat 1: *Liceenii sunt puși la treabă...* (Bip)

Voce bărbat 2: *Aoleu, m-a luat în primire ăsta.*

Voce bărbat 3: *Hop, sus!*

Voce bărbat 1: *Ia uitați-i!*

Voce bărbat 4: *Sus! (Bip...)*

Voce bărbat 1: *Frumos la liceu, da? Zici că suntem în catacombe.*

Voce din off: *Așa sunt puși la muncă mai mulți elevi ai Liceului Tehnologic „Dimitrie Leonida” din Constanța. Unii dintre ei și-au dat tricourile jos pentru că au transpirat după ce au cărat*

bidoanele cu dezinfectanți prin subsolurile unității de învățământ. Între timp, alții au făcut curat în curte și au cărat lemne.

Voce bărbat 5: *Astea putrezite, la foc.*

Voce din off: *Elevii au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Au fost scoși forțat din clase și fiecăruia i s-a dat către o sarcină de îndeplinit, transmite unul dintre profesori.*

Marius Dumitrescu (profesor): *Problema este că, chestiile astea s-au întâmplat de două ori pe perioade foarte lungi de timp și nimeni, nu a fost informat nimeni (declarație înregistrată prin telefon).*

Voce din off: *După ce au ajuns la inspecție, reprezentanții Inspectoratului școlar au văzut imaginile cu elevii puși la treabă. Aceștia au luat legătura cu directorul și au deschis o anchetă.*

Sorin Mihai (Inspector General ISJ Constanța): *Noi am solicitat să se facă o cercetare internă rapidă, iar managerul, doamna directoare să ne transmită raportul (declarație video înregistrată).*

Voce din off: *Potrivit unor surse, nu ar fi pentru prima oară când elevii sunt puși la treabă de profesori.*

DAY TIME NEWS, interval orar 17:00 – 18:00

(S4-rep. 07.07, sel. 12-17)

Titluri afișate pe ecran cu privire la aspectele sesizate de petent: **REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCESCĂ ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM.**

Delia Vrânceanu (moderatoare): *Imagini revoltătoare, desprinse parcă din perioada comunistă, vin din Constanța. Elevii unui liceu au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Copiii au cărat zeci de bidoane, lemne și au făcut curat în toată curtea, înainte ca inspectorii să vină în control. Elevii s-au filmat, iar imaginile au ajuns și la autorități, care acum fac controale la unitatea de învățământ.*

A fost difuzat același colaj video, în care s-a inserat la un moment dat un material video, filmat în mișcare (de către elevi, după cum s-a afirmat în emisiune), în care s-au putut observa mai mulți băieți, aflați în subsolul unei clădiri, în timp ce manevrau niște bidoane de culoare albă. Ulterior, câțiva băieți adunau lemne dintr-o curte, pe care le încărcau într-o roabă. **Imaginile nu au fost blurate.**

Voce bărbat 1: *Liceenii sunt puși la treabă...* (Bip)

Voce bărbat 2: *Aoleu, m-a luat în primire ăsta.*

Voce bărbat 3: *Hop, sus!*

Voce bărbat 1: *La uitați-i!*

Voce bărbat 4: *Sus! (Bip...)*

Voce bărbat 1: *Frumos la liceu, da? Zici că suntem în catacombe.*

Voce din off: *Așa sunt puși la muncă mai mulți elevi ai Liceului Tehnologic „Dimitrie Leonida” din Constanța. Unii dintre ei și-au dat tricourile jos pentru că au transpirat după ce au cărat bidoanele cu dezinfectanți prin subsolurile unității de învățământ. Între timp, alții au făcut curat în curte și au cărat lemne.*

Voce bărbat 5: *Astea putrezite, la foc.*

Voce din off: *Elevii au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Au fost scoși forțat din clase și fiecăruia i s-a dat către o sarcină de îndeplinit, transmite unul dintre profesori.*

Marius Dumitrescu (profesor): *Problema este că, chestiile astea s-au întâmplat de două ori pe perioade foarte lungi de timp și nimeni, nu a fost informat nimeni (declarație înregistrată prin telefon).*

Voce din off: *După ce au ajuns la inspecție, reprezentanții Inspectoratului școlar au văzut imaginile cu elevii puși la treabă. Aceștia au luat legătura cu directorul și au deschis o anchetă.*

Sorin Mihai (Inspector General ISJ Constanța): *Noi am solicitat să se facă o cercetare internă rapidă, iar managerul, doamna directoare să ne transmită raportul (declarație video înregistrată).*

Voce din off: *Potrivit unor surse, nu ar fi pentru prima oară când elevii sunt puși la treabă de profesori.*

PRIME TIME NEWS, interval orar 20:00 – 20:52

(S5-rep. 06.12, sel. 12-20)

Titluri afișate pe ecran cu privire la aspectele sesizate de petent: *REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCEASCĂ ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM.*

Delia Vrânceanu (moderatoare): *Imagini revoltătoare, desprinse parcă din perioada comunistă, vin din Constanța. Elevii unui liceu au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Copiii au cărat zeci de bidoane, lemne și au făcut curat în toată curtea, înainte ca inspectorii să vină în control. Elevii s-au filmat, iar imaginile au ajuns și la autorități, care fac acum verificări la unitatea de învățământ.*

A fost difuzat un colaj video, în care s-a inserat la un moment dat un material video, filmat în mișcare (de către elevi, după cum s-a afirmat în emisiune), în care s-au putut observa mai mulți băieți, aflați în subsolul unei clădiri, în timp ce manevrau niște bidoane de culoare albă. Ulterior, câțiva băieți adunau lemne dintr-o curte, pe care le încărcau într-o roabă. **Imaginile nu au fost blurate.**

Voce bărbat 1: *Liceenii sunt puși la treabă...* (Bip)

Voce bărbat 2: *Aoleu, m-a luat în primire ăsta.*

Voce bărbat 3: *Hop, sus!*

Voce bărbat 1: *La uitați-i!*

Voce bărbat 4: *Sus!* (Bip...)

Voce bărbat 1: *Frumos la liceu, da? Zici că suntem în catacombe.*

Voce din off: *Așa sunt puși la muncă mai mulți elevi ai Liceului Tehnologic „Dimitrie Leonida” din Constanța. Unii dintre ei și-au dat tricourile jos pentru că au transpirat după ce au cărat bidoanele cu dezinfectanți prin subsolurile unității de învățământ. Între timp, alții au făcut curat în curte și au cărat lemne.*

Voce bărbat 5: *Astea putrezite, la foc.*

Voce din off: *Elevii au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Au fost scoși forțat din clase și fiecăruia i s-a dat câte o sarcină de îndeplinit, transmite unul dintre profesori.*

Marius Dumitrescu (profesor): *Problema este că, chestiile astea s-au întâmplat de două ori pe perioade foarte lungi de timp și nimeni, nu a fost informat nimeni* (declarație înregistrată prin telefon).

Voce din off: *După ce au ajuns la inspecție, reprezentanții Inspectoratului Școlar au văzut imaginile cu elevii puși la treabă. Aceștia au luat legătura cu directorul și au deschis o anchetă.*

Sorin Mihai (șeful Inspectoratului Școlar Constanța): *Noi am solicitat să se facă o cercetare internă rapidă, iar managerul, doamna directoare să ne transmită raportul* (declarație video înregistrată).

Voce din off: *Potrivit unor surse, nu ar fi pentru prima oară când elevii sunt puși la treabă de profesori.*

ȘTIRI, ORA 23

(S6-rep. 06.18, sel. 12-23)

Titluri afișate pe ecran cu privire la aspectele sesizate de petent: *REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCEASCĂ ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM.*

Ionela Arcanu (moderatoare): *Imagini revoltătoare, desprinse parcă din perioada comunistă, vin din Constanța. Elevii unui liceu au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Copiii au cărat zeci de bidoane, lemne și au făcut curat în toată curtea, înainte ca inspectorii să vină în control. Elevii s-au filmat, iar imaginile au ajuns și la autorități, care fac acum verificări.*

A fost difuzat un colaj video, în care s-a inserat la un moment dat un material video, filmat în mișcare (de către elevi, după cum s-a afirmat în emisiune), în care s-au putut observa mai mulți băieți, aflați în subsolul unei clădiri, în timp ce manevrau niște bidoane de culoare albă. Ulterior, câțiva băieți adunau lemne dintr-o curte, pe care le încărcau într-o roabă. **Imaginile nu au fost blurate.**

Voce bărbat 1: *Liceenii sunt puși la treabă...* (Bip)

Voce bărbat 2: *Aoleu, m-a luat în primire ăsta.*

Voce bărbat 3: *Hop, sus!*

Voce bărbat 1: *La uitați-i!*

Voce bărbat 4: *Sus!* (Bip...)

Voce bărbat 1: *Frumos la liceu, da? Zici că suntem în catacombe.*

Voce din off: *Așa sunt puși la muncă mai mulți elevi ai Liceului Tehnologic „Dimitrie Leonida” din Constanța. Unii dintre ei și-au dat tricourile jos pentru că au transpirat după ce au cărat bidoanele cu dezinfectanți prin subsolurile unității de învățământ. Între timp, alții au făcut curat în curte și au cărat lemne.*

Voce bărbat 5: *Astea putrezite, la foc.*

Voce din off: *Elevii au fost puși la muncă înainte de o inspecție. Au fost scoși forțat din clase și fiecăruia i s-a dat câte o sarcină de îndeplinit, transmite unul dintre profesori.*

Marius Dumitrescu (profesor): *Problema este că, chestiile astea s-au întâmplat de două ori pe perioade foarte lungi de timp și nimeni, nu a fost informat nimeni (declarație înregistrată prin telefon).*

Voce din off: *După ce au ajuns la inspecție, reprezentanții Inspectoratului Școlar au văzut imaginile cu elevii puși la treabă. Aceștia au luat legătura cu directorul și au deschis o anchetă.*

Sorin Mihai (șeful Inspectoratului Școlar Constanța): *Noi am solicitat să se facă o cercetare internă rapidă, iar managerul, doamna directoare să ne transmită raportul (declarație video înregistrată).*

Voce din off: *Potrivit unor surse, nu ar fi pentru prima oară când elevii sunt puși la treabă de profesori. (...)*

După analizarea raportului de monitorizare și vizionarea înregistrării, membrii Consiliului au constatat că știrile prezentate pe parcursul zilei de 12 mai 2023, sub titlurile **”REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCEASCĂ ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM”** nu au fost prezentate cu respectarea principiului audiatur et altera pars, impus de dispozițiile legale în situația în care unei persoane îi sunt imputate fapte sau comportamente ilegale ori imorale.

Astfel, în urma analizării conținutului știrii difuzate în mod repetat în data de 12 mai 2023, Consiliul a constatat că, deși la adresa conducerii Liceului Tehnologic „Dimitrie Leonida” din Constanța au fost formulate acuzații privind **”punerea la muncă a elevilor care au fost scoși forțat din clase și fiecăruia i s-a dat câte o sarcină de îndeplinit, ori că nu ar fi pentru prima oară când elevii sunt puși la treabă de profesori”**, niciunul dintre materialele informative difuzate nu a conținut și prezentat un punct de vedere al conducerii liceului și nici precizarea că, deși solicitat, un astfel de punct de vedere nu a fost pus la dispoziția radiodifuzorului.

Potrivit normelor de reglementare în domeniu, în cazul în care acuzațiile **privind fapte sau comportamente ilegale ori imorale** sunt aduse de furnizorul de servicii media audiovizuale, acesta trebuie să respecte principiul **audiatur et altera pars**; respectarea acestui principiu presupune condiții nediscriminatorii de exprimare până la finalul aceluiași program în cadrul căruia s-au făcut acuzațiile. În situația în care persoana vizată refuză să prezinte un punct de vedere, trebuie precizat acest fapt.

Având în vedere nerespectarea obligațiilor legale ale radiodifuzorului, ținând cont de criteriile de individualizare a sancțiunii prevăzute la art. 90 alin. (4) din Legea audiovizualului membrii Consiliului au propus sancționarea acestuia cu somație publică.

Supusă la vot, sancțiunea a fost adoptată cu respectarea condițiilor de legalitate prevăzute de art. 15 din Legea audiovizualului.

În temeiul art. 91 alin. (1) și alin. (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare,

Consiliul Național al Audiovizualului adoptă următoarea

DECIZIE:

Art. 1 Radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNATIONAL S.R.L., licența audiovizuală nr. TV-C 942.2/31.05.2022 eliberată la 13.12.2022 și decizia de autorizare nr. 2316.0-2/21.06.2022 eliberată la 13.12.2022 pentru postul de televiziune REALITATEA PLUS/REALITATEA PLUS HD, se sancționează cu somație publică pentru încălcarea

prevederilor art. 40 alin. (2) din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare (Codul audiovizualului).

Art. 2 În conformitate cu prevederile art. 93 alin. (3) din Legea audiovizualului, prezenta decizie poate fi atacată direct la secția de contencios administrativ a curții de apel, fără a fi necesară formularea unei plângeri prealabile, în termen de 15 zile de la comunicare.

Art. 3 Potrivit dispozițiilor art. 93¹ alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, radiodifuzorul are obligația de a transmite pe post, în următoarele 24 de ore de la comunicare, sonor și vizual, de cel puțin 3 ori, în intervalul orar 18.00-22.00, din care o dată în principala emisiune de știri, următorul text:

“Consiliul Național al Audiovizualului a sancționat postul de televiziune REALITATEA PLUS cu somație publică, întrucât, știrile prezentate pe parcursul zilei de 12 mai 2023, sub titlurile *”REVOLTĂTOR, ELEVI SCOȘI LA MUNCĂ ÎNAINTE INSPECȚIE; ELEVI PUȘI SĂ MUNCEASCĂ ÎN ȘCOALĂ, IMAGINI DIN COMUNISM”* nu au fost prezentate cu respectarea principiului audiatur et altera pars, impus de dispozițiile legale în situația în care unei persoane îi sunt imputate fapte sau comportamente ilegale ori imorale.

Potrivit art. 40 alin. (2) din Codul audiovizualului, în cazul în care furnizorul de servicii media audiovizuale aduce acuzații privind fapte sau comportamente ilegale ori imorale la adresa unei persoane, acesta trebuie să respecte principiul **audiatur et altera pars**, principiu care presupune condiții nediscriminatorii de exprimare până la finalul aceluiași program în cadrul căruia s-au făcut acuzațiile, iar în situația în care persoana vizată refuză să prezinte un punct de vedere, trebuie precizat acest fapt.”

Vă atragem atenția că textul nu poate fi difuzat în calupuri de publicitate.

PREȘEDINTE,

MARIA MONICA GUBERNAT

Serviciul Juridic,
Reglementări și Relații Europene
Șef serviciu Dumitru Ciobanu